

超声波 论资排辈下的晋升无望,易使官场活力丧失;“年轻化”下的晋升无望,将使自认资历丰富、贡献很大的官员失去作为。

黄庆玖是个什么样的异数

□时事评论员 刘洪波



邵琪伟

在县级以上的旅游景区景点有两万多个,但是其中能够让游客、让老百姓真正去休闲度假的景区不足10%,我自己走下来看,严格说起来可能有5%就不错了。

——国家旅游局局长邵琪伟5月22日接受中国政府网专访表示

直接引语

现行高考政策中对于外国侨民、归侨、华侨子女、归侨子女以及外国留学生有不同的报名或加分要求,当事人混淆了这几方面的政策,导致理解错误。

——北京市教委24日表示:北京籍考生入美籍即可高考不属实

就业难,没有最难,只有更难。

——有广东大学毕业生这样评“最难就业年”

太厉害了,我几年大学白读了。

——广西桂林阳朔68岁农村老太徐秀珍精通11门外语,有大学生感叹

防止潜规则“绑架”官员选拔制度。

——语出《新京报》汪玉凯评论

学生一天不出宿舍将受处分。

——广西大学这样规定

关不关网吧都无所谓。高考其实是自己的事情。这些都已经十七八岁的孩子,有一定的自制能力。你关了网吧,他们就不去上网了么?他们不会找其他的地方么,就不会去玩吗?

——江西临川关停网吧以保证高考受到质疑,有家长表示

我无意蔑视或污辱女性,我想对美国人民、美军说明我真正的想法,我必须道歉。

——日本大阪市长桥下彻24日表示,有关他建议驻冲绳美军官兵多“利用”风化业的表述用词不当

湖南一位基层公务员,升职无望后转调闲职,成为种田大户,先被报道为“辞职种田”的非典型官员,不恋官场、回归农田,接着被质疑为违法,利用职务谋利。

“不恋官场”和“违法乱纪”,都不能说是立论无据。湖南永州市零陵区的黄庆玖,升职无望后,从乡人大副主任调到区畜牧局担任没有职务也没有具体职责的副主任科员,称之为“不恋官场”,也说得通;他在公务员行列,却兼职做种粮大户,将其行为定性为违反公务员法,以及质疑是否有利用多年基层工作积累的人脉去包田和售粮,也都可以。

可以说,这是一个认识上有很大的弹性的事情,反映了政治现实与生活现实的部分真相。如今的官场,现实如何,人人心中有数;法纪如何,也张挂着大义高陈的条文。如果认真以条文绳之以现实,能够继续做公务员的人几希,实际情况是抽象的条文仅备搁置,具体的条文必须规定到接待几菜几汤、坐车排量几点几、办公室面积多少平方米等等,否则就因“没有明文规定”而不能查办,而且规定具体了也多得实行。

像黄庆玖这样的基层官员,无须脑袋灵光,只要随着大流,也

未必就不能过得水滑滋润,只要不出大格,甚至哪怕出了格也未必被追究“违法乱纪”。公务员队列里的,人浮于事寻常,若安然闲淡,在位拿钱,那也没事。黄庆玖很满意于辞去实职,去担当闲差,而又归乡种田,真可以说是异数。

黄庆玖自28岁担任副科级官员,42岁仍是副科级,可能是因为能力问题,也未必不是因为未能达到官场所要求的“素质”,无论如何,他已经被按在副科级以上,“升职无望”。他的经历可以证明,他在官场没有奥援,否则他早已历经多岗,优秀连年,晋升上去了。这个时代,一些官员飞速上升,岂在能力?黄庆玖,42岁的副科级,大概也受制于年龄限制,这就是一个小小的循吏最终的结局。他所求的,不过是开始改善自己的小日子而已,但已触犯法律。黄庆玖不符合今日人们对中国公务员的一般观感,倒很符合19世纪外国小说家们塑造的小公务员形象。

升职的困扰,是中国官员管理几千年都未能解决的问题。就像中国的土地没有轮作,中国的官员也从来没有过竞争性的轮替。竞争性轮替之下,官员可来可去,不成问题,更无所谓必须逐级晋升;行政职员的晋升则不以官位实现。在中国,吏员到官员,官员到大官员,则是无二之选,官员体系封闭而成为

压力容器,晋升压力既是官员的压力,更是官制的压力。官制为晋升设定各种条款,年资就成为唯一可操作的办法,有时是年资越长越好的论资排辈,有时又是年龄越小越好的一刀切,这种做法反而是一种公平,倘若按实绩或民望来做,那就变成了纯粹的长官意志。

很显然,无论怎样的做法,对一个封闭而非开放、整体非竞争性轮替的官员体系来说,“升职无望”都是巨大的问题。论资排辈下的升职无望,易使官场活力丧失;“年轻化”下的升职无望,将使自认资历丰富、贡献很大的官员失去作为……

黄庆玖升职无望去兼职种田,已属不易。升职无望,就仿佛恍然大悟,在最后一站大捞其利,时有所闻。就在永州零陵区,房产局长唐承科刚被查处,升职无望是他对自己贪污受贿的解释。四川宜宾市副市长陈光礼,升职无望,趁换届捞一把,被处死刑缓期二年执行。过去,官员临到退休开始大捞,被称为59岁现象,现在39岁现象、45岁现象都已经出现,也是因为“升职无望”。

黄庆玖升职无望后去种田,当然不合公务员法,但制度是否有能力解决“升职无望”的困扰也面临考验。当然你可以说,“职务只是分工不同”,这就是解决方案,那我也无话可说。

微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”,已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、染纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博中发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

逃离南京,是因为心无所安

回应《逃离南京》
(5月19日柒周刊A8、9版)

逃离南京专栏中写到三个经历不同,职业不同的中青年,离开或者将要离开南京。其实,作为一名在南京求学的异乡人,我眼中的南京,是一个让人非常难舍的城市,他们离开,是因为心无所安。
@瑶恋妈妈

多行不义必自毙

回应《安立波落马》
(5月19日柒周刊A4、5版)

安立波落马咎由自取。十年来,步步高升敛取不义之财;步步堕落自加绳索。不受监督的权利,必然自身腐败。盱眙烂尾楼牵出腐败窝案,充分证明中央“老虎苍蝇一起打”的决策英明正确。盱眙因龙虾美味,著称于世,也决不会因安立波等腐败分子而停止加快发展的步伐。
@A佺怪

虽然难上加难,但不能就此畏难

回应《求职蜀道找份工作有多难》
(5月19日柒周刊A6、7版)

今年大学毕业生699万人,历史上最多,正赶上现在经济不景气,单位裁员的多,所以就更是难上加难了。但不能就此畏难。要有攻坚克难的准备和措施,要转变自己的就业观念,与客观事实对接,找准自己的位置,就能蜀道变通途。
@阳光佳哥

拿什么hold住电梯安全?

回应《致命电梯》
(5月19日柒周刊A15版)

每一个生命都值得呵护。笔者认为,从最近发生的这几起事故中,我们应该吸取深刻的教训。一方面,制定并健全电梯的相关法律法规。另一方面,需落实严格的问责制度,给我们社会树立有力的警示。同时,市民也要主动学习电梯安全的常识,做到有备无患。
@金陵风禄口

权微声音

@人民日报
http://weibo.com/rmrbl

【守住“生态红线”从正视问题开始】

镉大米污染源何处?公众关切,舆论关注。然而,整整三个月过去,核实仍无结果。浓重的“镉霾”,触动食品安全,更暴露生态危机。公众所忧,百姓所求,无非一碗放心的米饭,一口清新的空气,一杯清洁的饮水。不回避,不遮掩,守住“生态红线”,请从正视问题开始。
5月24日 23:40

@新华视点
http://weibo.com/xinhua视观点

【莫让好政策导致坏结果】

青海大通县500多名学生吃“营养餐”中毒,青海教育厅回应“单凭教育部门的力量,很难对企业配送的‘营养餐’从生产到食用过程中的每个环节进行有效监管”。没有有效监管生产出的营养餐为何能发放到学生手中?相关部门应立即拿出有效措施,完善不健全管理,莫让好政策导致坏结果。
5月24日 21:30

@央视新闻
http://weibo.com/cctvnews

【校车闷死幼儿,职责不能再被遗忘】

23日,河南一名3岁幼儿被遗忘在校车里窒息死亡。只需多责任心,点清人数就能避免人亡家破的悲剧。然而连年不绝的惨剧却没有引起一些人的重视,幼儿看护,爱心责任心至关重要,此外还需制定更严密更可操作的监督程序,让懈怠者不敢也不能推卸职责。
5月24日 16:55

@南京发布
http://e.weibo.com/njfb

【透过雕塑感受南京丰厚的历史积淀】

作为凝固在城市里的艺术品,雕塑比画卷立体,比诗词具象,比照片意味久远……有人说,雕塑是城市的眼睛,那么,让我们透过雕塑这双眼睛,从中感受南京丰厚的历史积淀和独特的文化内涵吧。
5月21日19:45

新浪认证

本栏目文字均来自新浪微博,微博标题为本版编辑添加